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Odpowiedź na interpelację nr RM.0003.407.2025 z 9 lipca 2025 r.  

 

W nawiązaniu do Pani interpelacji informuję, że na przestrzeni ostatnich lat miasto 

Bielsko-Biała podejmuje szereg działań skierowanych do seniorów budując przestrzeń 

przyjazną i otwartą na potrzeby osób starszych. Nasze wysiłki koncentrują się przede 

wszystkim na wzmacnianiu usług społecznych, tworzeniu dogodnych warunków do aktywności 

międzypokoleniowej oraz poszerzaniu dostępu do różnorodnych form wsparcia, zarówno  

w zakresie opieki, jak i integracji społecznej. 

Cele priorytetowe oraz działania ujęte są m.in. w Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych na lata 2021-2030 przyjętej Uchwałą Nr XXXVII/874/2021 z dnia 18 listopada 

2021 r. oraz w Miejskim Programie Działań na rzecz Osób Starszych do 2030 roku przyjętym 

uchwałą Nr XLIII/994/2022 Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z dnia 24 marca 2022 r.  

W ww. programie wymienione są też zadania, które realizowane są w 7 ośrodkach wsparcia 

dla seniorów zlokalizowanych w różnych częściach miasta i prowadzonych przez Miejski 

Ośrodek Pomocy Społecznej, tj. działania:  

− edukacyjne: wykłady, warsztaty, spotkania ze specjalistami wg zgłaszanych potrzeb 

seniorów;  

− kulturalno-oświatowe m.in. uczestnictwo seniorów w kulturze, organizację spotkań 

okolicznościowych i integracyjnych; terapię zajęciową rozwijającą zainteresowania 

seniorów, m.in. muzykoterapia, zajęcia manualne, rękodzieło, gry i zabawy 

edukacyjne;  

− wsparcie psychologa w tym m.in. organizację warsztatów o charakterze wspierającym 

i motywacyjnym;  

− aktywność ruchową: utrzymanie i podnoszenie sprawności fizycznej, koordynacji  

i kondycji seniorów, zajęcia ruchowe, spacery nordic walking; 

− aktywizujące społecznie: budowanie sieci relacji międzyludzkich, rozwijanie 

samopomocy, współpracę ze środowiskiem lokalnym oraz z organizacjami 

pozarządowymi;  

− socjalne: zapewnienie posiłku, zapewnienie usługi transportowej (tj. dowóz z miejsca 

zamieszkania seniora do Domów Dziennych i z powrotem), trening umiejętności 

społecznych, wsparcie pracownika socjalnego.  

Takie działania będą również kontynuowane w latach następnych.  

Miasto prowadzi również ośrodek wsparcia dla osób z chorobą Alzheimera lub 

otępieniem działający w strukturach Środowiskowego Domu Samopomocy „Podkowa”. Bardzo 

ważny ośrodek w mieście, stanowiący wsparcie dla podopiecznych ale również rodzin, którzy 



mogą nadal być aktywni zawodowo ponieważ mają pewność, że rodzic objęty jest opieką, 

bezpieczny.  

Ponadto w 2026 r. zostanie uruchomiony kolejny ośrodek wsparcia dla osób starszych  

w nowobudowanym osiedlu przy ul. Wapiennej oraz trwają pracę nad zwiększeniem liczby 

miejsc w ośrodku dla osób z Alzheimerem oraz innymi chorobami otępiennymi.  

Miasto współpracuje również z organizacjami pozarządowymi i dofinansowuje punkt 

wzmacniania więzi prowadzony przez Klub Inteligencji Katolickiej przy ul. Grzybowej oraz 

wiele inicjatyw realizowanych przez organizacje pozarządowe, dzięki którym wspieramy 

również działania w różnych częściach miasta.  

Należy pamiętać o tym, że Bielsko-Biała jako jedno z niewielu miast w kraju przyjęło Plan 

deinstytucjonalizacji, co przyczynia się do rozwoju usług społecznych w środowisku. Dlatego 

też powstało Centrum Seniora, z którego korzysta duża liczba mieszkańców (realizowany na 

wniosek Rady seniorów jako organu opiniodawczo-doradczego Prezydenta Miasta w zakresie 

działań na rzecz osób starszych), w 2019 r. uruchomiony został program „Miasto przyjazne 

seniorom”, dzięki któremu osoby starsze mogą korzystać z systemu ulg zarówno  

w instytucjach publicznych, jak i prywatnych podmiotach. Osoby starsze  

z niepełnosprawnością mogą skorzystać z bezpłatnego transportu „DOOR TO DOOR”, 

seniorzy powyżej 65 roku życia również z bezpłatnej komunikacji publicznej. Ponadto od 

ubiegłego roku realizowane są usługi „Złotej Rączki” – bardzo pozytywnie odbierane przez 

naszych mieszkańców.  

Odnosząc się do domów sąsiedzkich to są to, jak Pani Radna pisze, miejsca 

aktywności lokalnej. W niektórych miastach używa się takiej terminologii, w innych np. miejsca 

aktywności lokalnej a w innych działania takie podejmowane są na bazie istniejących  

i rozwijających się miejskich jednostek. W naszym mieście takie miejsca istnieją  

w poszczególnych trzynastu Domach Kultury, które zlokalizowane są w różnych częściach 

miasta i które tworzą programy, zajęcia dostosowane do wieku oraz zainteresowania 

społeczności lokalnej. To tam również istnieje możliwość organizowania spotkań na rzecz 

społeczności lokalnej. Swoją ofertę bardzo mocno rozwija Książnica Beskidzka, posiadająca 

17 filii, które znajdują się również w różnych częściach miasta. Należy również pamiętać o tym, 

że wiele parafii ma zasób i udostępnia mieszkańcom przestrzeń na spotkania, które mają na 

celu m.in. przeciwdziałanie osamotnieniu.  

Zdaję sobie sprawę z prognoz demograficznych, nie tylko w naszym mieście, jak 

również w Polsce i całej Europie. Nieustannie pracujemy nad rozwojem różnych form wsparcia 

tak aby każdy mieszkaniec mógł liczyć na wsparcie. Dla wszystkich samorządów jest to 

olbrzymie wyzwanie ale podkreślam, że jest to jedno z priorytetów naszego miasta. 

Jednocześnie informuję, że aktualnie prowadzimy również ewaluację przyjętej w 2021 r. 

Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych, której celem jest analiza podjętych działań 

ujętych w strategii, w tym m.in. działań na rzecz osób starszych. Ewentualne wyniki przyczynią 

się do zmiany, uzupełniania podjętych przez samorząd działań na kolejne lata.  

Mam nadzieję, że moja odpowiedź w sposób wyczerpujący odpowiada na poruszane 

przez Panią Radną zagadnienia. 
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